

تَفْسِيرُ الْقَاءِ الرَّحْمَنِ

ترجمہ

تَفْسِيرُ الْهَامِ الرَّحْمَنِ

(انیسویں قسط)

مصالحِ حربیہ کا اجمال بیان

یہ آیتیں (۱۹۰ تا ۱۹۴) مصالحِ حربیہ کا اجمال بیان ہیں اور ان کا اتمام دو امرت ہوتا ہے۔

اول: یہ کہ حرب و جنگ کا سامان جمع کیا جائے۔

دوم: یہ کہ اصلاحِ امورِ حربیہ کی طرف توجہ دینی

امراہل کی طرف آیت ۱۹۵ میں اشارہ ہے خدا فرماتا ہے

وَأَنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا تُلْقُوا
وَأَبْكَوْا إِلَيَّ الْمَصْحُورَةَ وَأَاحْسِنُوا
إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ۱۹۶

اور فدا کی راہ میں خرچ کرو اور اپنے ہاتھوں اپنے
تینیں ہلاکت میں نہ ڈالو اور احسان کرو اللہ اس کو پسند
والوں کو دوست رکھتا ہے۔

کیونکہ ہم انفاق فی سبیل اللہ ہی امت کی ہلاکت و بربادی کا اولین سبب ہے اور انفاق فی سبیل اللہ
ذریعہ احسان الی اللہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے

ان اللہ اشترأ من المؤمنین
أَنْفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ لِأَنْ

ہے جسک اللہ نے ایمان والوں ان کے مال اور
جانیں خرید لی ہیں۔

حج کی مشرومیہ ترین اور تیسری اعمارِ حرب کے لئے ہے اور اس کا بیان آیت ۱۹۶ تا آیت ۲۰۳

میں ہے یہ تمام کی تمام آیتیں سائنس کے بارے میں ہیں۔

تو کہ تعالیٰ

خدا کا فرمان!

رَأَيْتُمُ الْحُجَّجَ وَالْعُمْرَةَ لِلَّهِ مَا كَانَ
 أَحْمَقَ مِنْكُمْ لَمَّا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ
 وَلَا كَهَيْلِمْ سَوَّاءُ رُؤْسِكُمْ حَتَّىٰ يَبْلُغَ
 الْهَدْيُ مَحَلَّهُ ۗ فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ
 مُرِيدًا آذِنَةٌ مِنْ رَبِّهِ فَبُدِّعْتُمْ
 مِنْهُ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُ أَرْسَلْنَاكُمْ قَدًا
 آمِنًا وَرَفَعْنَا لَكُمْ ذِكْرَنَا بِالْعُمْرَةِ إِلَى
 الْحُجَّجِ لَمَّا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ ۗ فَمَنْ
 لَمْ يَجِدْ نَيْبًا ۖ فَلْيَتْلُ مَا فِي الْعَجِّ
 وَتَبِعَهُ إِذَا رَجَعْتُمْ ۗ تِلْكَ حُمْرُكُمْ كَامِلَةٌ
 ذَٰلِكَ بِمَنْ لَمْ يَكُنْ أَهْلُهُ حَاضِرِي
 الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ ۗ رَأَيْتُمُ اللَّهَ
 وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ ۱۱۲
 الْحُجَّجَ أَشْهُرَ مَعْلُومَاتٍ ۗ فَمَنْ تَوَصَّلَ
 يَتِمَّ الْحُجَّجَ فَلَا رَيْبَ وَلَا نُسُوقَ لَوْلَا
 حُدَالٌ فِي الْعَجِّ ۗ وَمَا تَعْمَلُوا مِنْ حَمِيمٍ
 يَمْلِكُهُ اللَّهُ ۗ وَتَرَوْهُ وَإِنَّمَا تَرَوُا
 الرُّؤْيَا التَّمَوِيَّ وَرَأَيْتُمُ يَأْتِي
 الْوَيْبِ ۱۱۳ لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ
 أَنْ تَبْتَغُوا فَمَثَلًا مِمَّنْ رَأَيْتُمْ
 قَادًا آمَنْتُمْ مِنْ عَرَفَاتٍ قَادًا كَرِهَ اللَّهُ

اور اللہ کے لئے حج و عمرہ کو پورا کر لو اگر تم راستہ میں
 کہیں گھر جاؤ تو قرآنی کر دو جو کچھ میسر آئے اور جب
 تک قربانی اپنی جگہ نہ پہنچ جائے اپنا سر نہ منڈاؤ،
 اور جو تم میں سے مرید ہو یا مسر کی طرف سے اسے کسی
 قسم کی تکلیف نہ ہو تو بال اترا دینے کا بدلہ دوڑے
 یا غیرت یا قربانی۔ پھر جب تمہاری خاطر جمع ہو جائے
 تو جو کوئی عمرہ کو حج سے مل کر فائدہ اٹھانا چاہے تو اس
 کو قربانی کرنا ہوگی جیسی کچھ میسر آئے اور جس کو قربانی
 میسر نہ ہو تو تین روز سے حج کے دنوں میں رکھیے
 اور سات جہاں آؤ۔ پورا دیا ہوگا یہ حکم اس کے
 لئے جس کا گھر بار مکہ میں نہ ہو اور اللہ سے ڈرو اور
 جاننے رہو کہ اللہ کا عذاب بہت سخت ہے حج کے
 پھینچے جو سب کو معلوم ہیں۔ حج میں نہ تو شہوت کی کوئی
 بات کرے اور نہ گنہ کی اور نہ جگڑے کی اور نیکی کا کوئی
 سامی کام کر خدا کو معلوم ہو جائے اور حج کے جانے
 سے پہلے زاد راہ بہم پہنچا لو کہ بہترین زاد راہ پرہیز
 گاری ہے اور عقل والا اصل پرہیز گاری ہے کہ ہم
 سے ڈرتے رہو اور حج کے احکام میں تم اپنے پروردگار
 کا فضل مثلاً تمہارت سے کوئی فائدہ حاصل کرنا چاہو تو
 اس میں تم پر کچھ گناہ نہیں۔ پھر جب عرفات کو ٹو،
 مشر حرام یعنی مزدلفہ میں ٹھہر کر خدا کو یاد کر د،

عِنْدَ الْمَسْعَرِ الْحَرَامِ مَا ذُكِرُوا هُ كَمَا
 هَذَا سَكْرًا وَإِنْ كُنْتُمْ مِنْ قَبْلِهِمْ
 لَمَنِ الْمَقَاتِلَينِ ۱۹۸ ثُمَّ أَيْسُرُوا مِنْ
 حَيْثُ أَتَا مِنَ النَّاسِ وَاسْتَفْمُوا مِنَ اللَّهِ
 إِنَّ اللَّهَ مَقُولٌ كَرِيمٌ ۱۹۹ فَإِذَا
 تَعَيَّنَتْ مَقَاتِلُكُمْ فَادْكُرُوا اللَّهَ
 كَذِكْرِكُمْ آبَاءَكُمْ أَوْ أَشَدَّ
 ذِكْرًا دَعَى النَّاسِ مَنْ يَفْعَلْ رِبًّا
 اتَّبَعَ فِي الدُّنْيَا وَمَا لَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ
 خَلَاقٍ ۲۰۰ وَمَنْعَهُمْ مَنْ كَيْفَ يُرَبِّئَا
 إِنَّمَا لِلَّهِ نُحْسٌ عَلَى الْآخِرَةِ حَسَنَةٌ وَقَدْ آتَاكَ
 الْبَارِئُ ۲۰۱ أُولَئِكَ هُمُ الْمُؤْتَبَرُونَ
 كَسَبُوا مَا كَرَاهَى سَرِيعَ الْحِسَابِ ۲۰۲

اور اس کی یاد دینی کہ دو اس طریق پر جو خدا سے بغیر سے
 دفعہ سے تم کو بتایا ہے اور اس سے پہلے تو تم گمراہوں
 میں تھے یعنی جہاد سے طریقے نہیں مانتے تھے پھر ایک
 بات رہے کہ عنایت سے ہو جس جگہ سے دوسرے
 لوگ چلیں تم بھی وہیں سے چلو اور اللہ سے گناہوں کی
 مغفرت چاہو اللہ بخشنے والا مہربان، پھر صبر اپنے
 جگہ کے ارکان ادا کر چکو تو جس طرح تم اپنے باپ دادوں
 کے ذکر میں لگ جاتے تھے اس کو چھوڑ کر اس طرح لگے
 اس سے بھی بڑھ کر خدا کی یاد میں مشغول ہو جاؤ پھر لوگوں میں
 سے کہ ایسے ہیں جو دعائیں مانگتے ہیں کہ ایسے ہمارے
 بھروسہ کر چکو جو کہ جو دنیا ہے دنیا میں ہم کو دے چنانچہ دنیا
 بھی ان کو مل جاتی ہے اور آرزو میں ان کا کہ حصہ نہیں
 اور لوگوں میں سے کہ ایسے ہیں جو دعائیں مانگتے ہیں کہ
 اسے ہمارے بھروسہ کر چکو ہمیں دنیا میں بھی خیر و برکت دے اور آخرت میں خیر و برکت دے اور ہم کو دنیا کے
 حساب سے بچا رہی ہیں وہ لوگ ہیں جو آخرت میں ان کا حصہ یعنی ثواب ملتا ہے اور اللہ تو ہلکے بھروسے سب کا حساب
 کرنے والا ہے۔

اور حدیث میں وارد ہے

الحجج محمد لا قتال فیہ

حج ایک جہاد ہے جس میں قتال و جنگ نہیں ہے۔

اس کے معنی یہی ہیں کہ تہذیب و تہذیب اعمال و عیب کی جگہ سولے قتال اور جنگ کے اور حاصل حج کی
 دو چیزیں اول مسلمانوں کو حکم دیا جائے کہ اپنے نفقات ایک خاص جگہ میں جمع کریں۔

دوم یہ کہ تہذیب اعمال و جہاد پھر جب یہ لوگ اس پر قائم ہو جائیں اور اس تہذیب سے خاص
 مستفید ہو گئے اور ان کو اس کی خاص عادت ہو گئی تو اب وہ ادنیٰ سے ادنیٰ تو جو سے اعمال جہاد و
 انجام دینے پر قادر ہوں گے۔

مسلمانوں کو کم دیا جائے کہ ایک معین مقام میں اپنے لشکر جمع کر دیں کہ معاصرِ حج میں سے ایک
 فاس مصلحت ہے اور اس میں دوسری مصلحتیں بھی موجود ہیں اور اسی کی طرف اس قول میں اشارہ ہے۔ ۲۰۳۔
 وَانْ كُرُوا اللَّهَ فِ اَيَّامِ
 مَقَدُّ ذِي قَعْدٍ وَمَنْنَ تَجَلَّ فِ
 يَوْمَيْ قَدْلَا شَحْلِيَه
 وَمَنْ تَاخَّرَ قَلَّا لَمْ عَلَيْه
 يَمِينِ الْغَنِيِّ دِ وَاَقْدُوا الْفَمَا
 وَاعْلَمُوا اَنْكُمْ رَايَه تَحْشُرُونَ ۲۰۰

اور گنتی کے چند دنوں میں فدا کی یاد کرتے رہو پھر جو
 شخص بلدی کرے اور وہی دن میں چل کھڑا ہو
 اس پر کچھ گناہ نہیں اور جو دیر تک ٹھہرا ہے اس پر
 کوئی گناہ نہیں یہ رعایت ان کے لئے ہے جو پرہیز
 گاری کرتے ہیں اور فدا سے ڈرتے رہو اور جاننے
 رہو کہ قیامت کے دن سب اسی کے حضور میں حاضر
 کئے جائیں گے۔

اس آیت میں مسائل پورے ہو گئے

اب رہا قول فدا

اد الٹ سے ڈرتے رہو اور جاننے رہو کہ تم سب کو
 اس کے حضور میں حاضر ہونا ہے۔

وَاقْفُوا لِلَّهِ وَاعْلَمُوا اَنْكُمْ
 رَايَه تَحْشُرُونَ

اس مشرک مفسرین نے مشرک قیامت پر محمول کیا ہے اور مشرک فرقات کو مشرک یوم القیامت کا ایک نمونہ کہا ہے
 ہم ایسی چیزوں کے استنباط اور مسائلِ حج بیان کرنے سے انکار نہیں کرتے لیکن ہم انہی پر اکتفا نہیں کر سکتے۔
 کیونکہ یہاں سباق مسائلِ حج ہیں اور مسائلِ حج ہی بیان کرنا مقصود ہے تو مشرک سے مراد مشرک جنود الجہاد ہے۔
 کیونکہ اسلام ابتداءً متطوین سے اطاعت گداہل کی قوت ہی سے قائم ہوا ہے اور حج میں صرف اعمالِ جہاد
 کی ترین اور تریف دی جائے اور ان متطوین ہی کو قرین و تریف دی جائے پھر جب ہم نے حدیث پیش
 کر دی العجج جہاد لاقال فہ

تو کس کی طاقت ہے حج کو اعمالِ جہاد سے خالی کر دیے لیکن شاہانِ ظلم وجود اور شیاطینِ زیاد
 قابہم اللہ نے تمام اعمالِ مسلمین کو باطل اور ذاب کر کے رکھ دیا۔
 اب ہم آیاتِ حج کی مزید تشریح کرنا چاہتے۔

شرح آیات حج

اس پوری آیت میں امور حج اور عمرہ کو پورے خلاصہ اور تفصیل سے فدا نے بیان کر دیا ہے فرماتا ہے

رَأَوْا اللَّهَ وَعَلَّمُوا أَنَّ اللَّهَ

اور اللہ سے ڈرتے رہو اور بدلنے رہو کہ اللہ نعمت

تبرین مذاب دینے والا ہے

شَدِيدُ الْعِقَابِ ۱۱۱

اس طرح اس میں فدیہ کا حکم اور جو شخص مامور ہا مناسک کی خلاف ورزی کرے اس کی جزا و بدلہ کا حکم فرمایا ہے جو اس جزا و بدلہ کے بغیر معاف نہیں ہو سکتا اور یہی معنی میں مامور بہا کے تمام کے۔ اس قول میں دانتسوا، یعنی پورا کر دو تم ان مناسک کو جن کے پورا کرنے کا تم کو حکم دیا گیا ہے اور بغیر تہا دن دستہ کے اس کو پورا کر دو۔ اگر تم ان چیزوں میں سے کوئی چیز بھی چھوڑ دو گے تم تعدی اور تجاوز کرنے والے ہو گے۔ یا تو مال نقصان اٹھاؤ یا کفارہ دیدو۔ اس کے بغیر وہ معاف نہیں ہوگا۔ یہی حال نظام حرب کا ہے اگر کوئی فوجی آدمی کسی مامور بہا کی مخالفت کرے گا تو بغیر مجازت اس کو چھوڑا نہیں جائے گا تو کیا حوام کے لئے مردہوں کو حود میں اہل حرب کی تبرین و ترفیب اس سے بہتر طریقہ پر ممکن ہے؟

اور احادیث دین و اسلام نظام آرائی کی قوت اور قوت عملیہ حج کو بھی طرح جانتے ہیں کہ اس سے اسلام کی عزت ہے۔ اس لئے احادیث اسلام پوری قوت، پوری طاقت ان ہر دو کی توہین و بے عزتی اور ان دونوں کو ضعیف و کمزور کرنے پر تے ہوں ہیں۔

فدا کا زمان

تولہ تعالیٰ

حج کے چند ہیضے معلوم ہیں

الْحُجَجُ أَشْهُبٌ مَّحَلُّو مَاتٍ

حج کے ہیضے یہ ہیں، شوال، ذوالقعدہ اور ذوالحجہ،

فَمَنْ كَرِهَ فِيهِمْ أَتَّخِذَ مَلَكَ وَرَفَّتْ رَأْسُهُ

اس میں مشہوت کی باتیں نہیں اور نہ فسق کی اور نہ حج میں ٹھیک ہے

حج کے لئے حج ہیضے والوں پر لازم ہے ان تین ہیضوں میں چند امور لپٹنے لئے لازم قرار دے لیں۔

اول: یہ کہ حودوں کا نام چھوڑ دیں۔

دوم: یہ کہ جو معاملات قانون میں ہے اس کی مخالفت نہ کریں فساد کو بالکل ترک کریں۔

سوم: یہ کہ جنگ و جھگڑا قطعاً ترک کریں۔

جب ایک امت کی امت ان امور کو تین ماہ تک اپنے لئے لازم کرے گی تو وہ اپنے اندر بے شمار اوصاف اجماعہ فسرکہ پیدا کرے گی اور یہ اس پر قادر ہو جائیں گے۔ جسے اس نے دوران قیام حرم میں قائم کیا تھا کیونکہ یہاں ان لوگوں نے احکام شریفہ اور قوت اددیہ بنفسہ پر یہ قائم کیا تھا۔ بنیر سلطان اور بلا حاکم کے انہوں نے اس کا التزام کیا تھا۔ اب فتح کے بعد اس کی قدرت اور استطاعت رکھتے ہیں حکومت اجماعہ توسطہ اپنے لئے بنالیں۔

یہ انقلاب لازمی اور ضروری تھا۔ کیونکہ اس وقت نہ مارتوں کو ڈھانا تھا نہ مارتوں کو فراب و بر باد کرنا کرنا تھا باقی یہ مارتیں بنا سکتے تھے لیکن فراب اور بر باد نہیں کر سکتے تھے

تو لہ تعالیٰ خدا کا زمان!

وَمَا تَفْعَلُوا مِنْ خَيْرٍ يَعْلَمُهُ اللَّهُ ذَا

اور جو خیر کے کام کرتے ہو اللہ اس کو خوب جانتا ہے۔

یہ سطو میں ضعیف و کمزور مسلمانوں اور مایوس و کمزور اہل ایمان کے لئے مستحق ادا ہے قائم کریں۔

اور مسلمانوں کو فائدہ پہنچائیں۔

خدا ان مطلوبوں کو متل و غارت کرے کہ انہوں نے مسجد حرام پر ایسا قابو کر رکھا ہے کہ گویا ان کے باپ دادا کی میراث ہے اور باپ دادا کا ورثہ انہیں ملا ہے۔ یہ لوگ ایک حاجی کو نیک کام ٹھکانے سے نہیں کرنے دیتے۔ ان کا خیال ہے کہ حاجیوں کے پاس جو ان کے یہاں قیام کرتے ہیں جو کچھ ان کے پاس ہے اس سے قدرتی ہی لوگ ہیں! اور شہر کی حکومت مسلمانوں اور مومنوں کے حق میں ایک زبردست لعنت بن کرہ گئی ہے بلکہ اور ایسے یہ بن گئے ہیں گویا ان میں قوت اجماعہ باقی ہی نہیں رہی۔

لے حکومت اور ملتان اس کے بعد مران حاجیوں کو لٹنے کھسٹنے کے لئے مستحق اور مستحق ہو چکے ہیں۔ حکومت صرف نظام و اصلاح اور صفائی وغیرہ کے نام پر حاجیوں کو تباہ کرتی ہے اور مران دوسرے ملک سے حاجی آتے ہیں ان کے روپیوں کی قیمت گھٹا کر لٹنے ہیں۔ بیرونی سک کی قیمت نصف، ثلث گھٹا دیتے ہیں اور ملتان کا اس میں حصہ ہوتا ہے کہ وہی لوگ ان لوگوں سے جو کچھ فریدیں یا لٹہ صرف کریں اس میں حصہ دلہوتے ہیں۔ اور ان کے پاس حاجیوں کو لٹنے کے مجیب و ذریعہ بیٹے ہیں جس کی تفصیل ایک ضخیم جلد کی محتاج ہے۔

لے یعنی جو حکومت سلطان مستبد کے نام سے دہاں موجود ہے۔

ہم اس قسم کی شدت امر المعروف کرنے میں سخت مخالف ہیں کہ ہم نے ایک پوس کے آدمی کو دیکھا کہ وہ الصلاۃ، الصلاۃ (ماز پرٹھنے چلو، نماز پڑھنے چلی) بہت زور سے چلاستے پھر رہے ہیں۔ وہ اچھی طرح جانتے ہیں کہ یہ بدعت ہے۔ اگرچہ ہم اس سے انکار نہیں کرتے البتہ ہمارا انکار اس سے ہے کہ مسلمانوں کا تہاؤں کی سستی اس حد تک بڑھ گئی ہے کہ وہ پاپرنا وقت کی نماز بھی حکومت کے اعلان و فرمان کے بغیر نہیں ادا کر سکتے، شاید اس سے اسی کو نفع پہنچتا ہو کہ اس سے انہیں شہمت حاصل ہو اس سے جو فرائض پیدا ہوتی ہے اس سے یکس زیادہ ہے اس سے جو معجزاتی پتی تھی ہیں اس کے مقابلہ میں دل حصہ سے بھی زائد ہوتی ہیں کیونکہ یہی وہ شہرین ہے جہاں اجتماع صاف قائم ہوا تھا اس کی کسی کو تردد و شک نہیں ہے معنی کہ دنیا کی ساری امتوں اور قوتوں کے زور بند بیانات ہے کہ مسلمان صرف حکم خدا سے زندہ کر کے کسی حکم کے محتاج نہیں ہیں۔

خدا کا فرمان !

قوله تعالى

اور زوراہ ساھر رکھو اور بہتر بن زادراہ تقویٰ ہے۔

وَسَوْفَ نُرَدُّكُمْ فَاِنَّ تَحِيَّتَ الْوَالِدِ الشُّكْرَ

اس آیت کریمہ کے معنی بہت مشہور و معروف ہیں کہ سوال کرنا اور نگرانی اجتامیہ اسلام میں ممنوع ہے۔ نیز اس میں

تقریباً ذریعہ اعمال جہاد بھی ہے تو جہاد کے میدانوں میں تکدی اور سستی کھن ہے؟

قریش ماہیتہ کے زمانے میں آج کے "کے مسلمانوں سے کہیں بہتر تھے جو ہمان ان کے پاس موسم حج میں پیغمبرؐ ان کی ضیافت و ہمان فوازی کرتے، کسی کے لئے جائز نہیں سمجھتے کہ کچھ اپنے ہمانوں سے مانگے۔ اس قسم کی باتوں سے اپنے کو پاک صاف رکھنا اپنا فرض سمجھتے تھے حاج کا یہ حال ہوتا تھا کہ اپنا مال و اسباب فراہمیت اللہ میں رضا و رغبت رکھ دیتے۔ ایک کی چیز کا دوسرے کو مال معلوم نہیں ہو سکتا تھا اور تمام حاجیوں، تمام ہمانوں کا وہ برابر احترام کرتے تھے۔ پھر جب یہ حاج اور ہمان حج سے فراغت کے بعد اپنے اپنے وطن کی طرف سفر کرتے تو وہ لوگ ان لوگوں کو مال و اسباب جو بیت المال میں رکھا ہوتا پورا پورا دیدیتے۔

ہم کو یہاں کا حال دیکھ کر بڑی حیرانی ہوئی۔ یہاں تو کچھ جو ہر ماہ ہے سراسر اس کے خلاف ہی جو رہا ہے ہم نہیں سمجھ سکتے کہ آج مسلمان اس سے کیسا اور کیا اثر لیں گے اور آج اس قسم کی باتیں دیکھ کر ان کے دماغوں پر کیا اثر ہوگا۔

خدا کا فرمان !

قوله تعالى

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا اَمْرًا

کا فضل تلاش کرو۔

یعنی گزینہ

یہ سچ کی دوسری مصلحت ہے۔ تجارت کا مسئلہ سامنے آتا ہے۔ مشرق و مغرب سے تاجروں کے قافلے تجارت کی مٹریں سے آیا کرتے تھے اور ایام معین میں اشیاء کا تبادلہ کر لیتے تھے ادب کوئی چیز بکنے سے رہ جاتی تو تاجر لوگ قریش کے اہلیوں کے پاس بھجڑ مہاتے تھے کہ آئندہ سال وہ اسے زلفت کر دیوں۔ امانت اور دیانتداری کا یہ حال تھا کہ ایک بے کالمی اس میں فرق نہیں لگنے جاتا تھا اور اسی بنا پر کہ تجارت کا ایک عظیم ترین مرکز تھا۔ اور اسی ضمن میں تبادلہ علوم و اخلاق بھی ہوتا رہتا تھا۔ جو مسلمانوں کے لئے ایک زبردست مصلحت تھی۔

خدا کا فرمان!

قولہ تعالیٰ

فَاِذَا اَنْتَضَمْتُمْ مَعَهُمْ فَادْكُرُوا
اللّٰهَ عِنْدَ الْمَشْعَرِ الْحَرَامِ مِنْ ذِكْرِهِ
كَمَا هَدَاكُمْ مِنْ وَاوَانَ كُنْتُمْ قَبْلَهُ
لِقَوْمٍ الْعٰقِلِيْنَ ۱۹۸

پھر جب تم حرزات سے لوٹو تو مشعر الحرام یعنی مزدلفہ میں ٹھہر کر خدا کی یاد کرو اور اس کی یاد بھی کرو کہ تو اس طریقہ پر جو خدا نے پیغمبر کے ذریعہ تم کو بتایا ہے اور اس سے پہلے تو تم گمراہوں میں تھے۔

یہ خطاب اہل حرم سے ہے کہ وہ امرِ سچ کی تنظیم کے لئے رات ہی سے جمع ہوں جس طرح موتراداری میں جمع ہوتے ہیں۔ اگر تم خال اور گمراہ تھے لیکن تم کو اللہ تعالیٰ نے ہدایت دی۔ اب تم اس کی ہدایت کے بموجب مختلف اداروں کا ادارا میں مل کر نئے کاموں کا التزام کرو اور اس لئے حکم ہوا کہ اس کے بعد یہ لوگ (سچی) میں جائیں گے جو تجارت

(۱) امداد اسلام یہ نہیں چاہئے کہ مسلمانوں کو اس حالت میں دیکھیں جو پہلے تھی لیکن مسلمان ہیں کہ اس سے عقبہ اور غیر نہیں ہوتے اور معنی نبرد سے بیزار نہیں ہوتے۔

مجھے بہت ہی خوشی اور مسرت ہوئی جبکہ میں نے سنا کہ آج بھی بقیہ قریش اطراف کر اور حرزات اور اس کے ارد گرد آباد ہیں!! اور مجھے یہ بھی معلوم ہوا کہ گذشتہ کچھ عرصہ پہلے تاجر و سوداگر اپنی تجارت اور سوداگری کو انہیں کے ذریعے محفوظ کر لیتے تھے۔ جب یہ لوگ ہم سے کر اور طائف اور مدینہ اپنا مال و سامان پہنچانا پھرتے تھے تو انہیں کے ذریعہ پہنچتے تھے۔ اس سے میں سمجھا کہ وہ مسعود و صلاحیت تو ان میں پہلے موجود تھی آج بھی موجود ہے اور اس لحاظ سے ایسی اور ذمہ داری کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ یعنی قریش کا بقیہ اب تک وہاں موجود ہے مسکین اور فقیر ہیں اور باوجود اس کے وہ حضانت و ہمانداری کرتے رہتے

ہیں اور امانت و دیانت داری ان میں موجود ہے۔ ابو سعید خدری،

کا مقام ہے۔ اس کے حکم یہ ہوا کہ لوگ اپنے ج میں مزدلفہ سے باہر نہیں جاتے تھے اور لوگوں سے بچتے رہتے تھے لوگوں سے نفرت کرتے تھے۔ لوگوں کے مقابلہ میں کبر و فخر کرتے تھے اور یہ لوگ اس بارے میں گمراہ اور ضال تھے لیکن جبکہ خدا نے ان کو ہدایت دی ہے تو اب ان کو انسانیت کا فہم بن جانا چاہیے اور انہیں اس دین کی طرف رجوع ہونا چاہیے اور دنیاوی فوائد بھی حاصل کرنا چاہئے اور خدا کے اس قول میں۔

ثُمَّ آيْتَهُمْ مِنْ حَيْثُ لَا يَأْتُونَ
 ثُمَّ آيْتَهُمْ مِنْ حَيْثُ لَا يَأْتُونَ
 پھر ایک بات یہ کہ عنفات سے چلو تو جس جگہ سے اور لوگ
 آتے ہیں تم بھی چلو۔

یعنی تم اپنی جانوں کو دوسرے افراد جیسا بنالو اور اس میں حکم ہے کہ قوت ارادے حرب و جنگ کا، کیونکہ میدان جنگ میں جنگ کرنے والے سلسلہ و سلب اسما کی تیز نہیں کیا کرتے۔

قوله تعالى
 خدا کا فرمان!

وَأَسْتَعْفِفُوا وَاللَّهُ
 اور اللہ سے مغفرت مانگو۔

اپنی غلطیوں اور خطاؤں کا اعتراف کرنا اصلاح کا اولین طریقہ ہے۔

قوله تعالى
 خدا کا فرمان!

فَإِنَّا كَفَّرْنَا بِكُمْ مَآ سَأَلْتُمْ
 پھر تم جب اپنے ج کے اعلان تمام کر سکی

اس میں اشارہ ہے بطور مالہ کے اجتماع کی طرف جو اپنے آباؤ اجداد پر فخر باہت کیا کرتے تھے ان کے لئے اب یہ سزا ہمارے کہ موسم حج میں جمع ہوں۔ اس اجتماع میں وہ مفاد جاہلیہ اور منافع اسلام اور اس کے مصلح خاص کا ذکر کریں اور خدا کو زیادہ سے زیادہ یاد کریں۔

حج میں دو قسم کے لگ بھگ ہوتے ہیں ایک قسم وہ ہے جو صرف منافع کے خواستگار ہوتے ہیں جس کا مقصد لوٹ کھسوٹ کرنا ہوتا ہے ان کی طرف اس قول میں اشارہ ہے۔

لَيْسَ الْبِرَّ أَنْ تَقُولُوا دَرَسْنَا
 تو لوگوں میں سے کہ لوگ ایسے ہی ہیں جو دعا مانگتے ہیں کہ
 آتينا فِي الْمَدِينَةِ وَنَاكِلَةٌ فِي الْأَخْزَاقِ
 اے ہمارے پروردگار میں دنیا میں جو کہ دینا ہے سے اور
 مِنْ خَلْقٍ ۲۰۰
 آؤت میں ان کا کچھ حصہ نہیں۔

دوسری قسم وہ ہے جو دنیا اور آخرت دونوں کا منافع و فائدہ چاہتے ہیں۔ کیونکہ ان میں استعداد و صلاحیت عمل بالقرآن کی موجود ہے اور یہ آؤت کے لئے نیکیوں کے حکم میں ہے۔ تو نفع تجارت اور کسب مال یہ منافع دینا ہے

اور دنیاوی بجلی ہے اور اسی کی طرف اس قول میں اشارہ ہے۔

وَمِنْهُمْ مَّنْ يَّعْتَوْنَنَا وَبِهِمْ سِعْرٌ وَإِنَّهُمْ لَمَّا يَلْفُتُونَ فَاغْرَبُوا حَيْثُ يَلْقَوْنَ فِيهَا قَوْمًا جَدِيدًا ۲۱ اُولَٰئِكَ نَجْطِغُهُمْ وَأُنْفِثُهُمْ فِيهَا خَالِدِينَ ۲۲

اور لوگوں میں سے کچھ ایسے بھی ہیں جو دماغتے ہیں کہ
اسے ہمارے پروردگار میں بھی نیر و برکت اور آرزت میں
بھی نیر و برکت دے اور ہم کو مغرب دوزخ سے بچا رہی ہیں وہ
لوگ جن کو آرزت میں ان کے کئے کا معنی تو اب عنایت ہوگا
اور ایشہ تو بچنے کے بھر میں سب کا حساب کرنے والا ہے۔

اور ہم اس کو شرح قول خداوندی

وَاللَّيْلُ كُرُوا لِلَّهِ فِي مَا هُمْ مُعْتَدُونَ ۲۱

بیان کر رہے ہیں

پھر ان قرینات و تقریبات کے بعد کہ میں رہنے والوں کی دو قسمیں ایک قسم وہ ہے کہ ان میں مثل ادب و ملی پیدا ہو گئی ہے۔ ایسے لوگ کہیں نجات اور نلاح نہیں پائیں گے۔

دوسری قسم وہ ہے جو اپنے مقاصد میں کامیاب اور فائز انرا ہے وہ ان قرینات و تقریبات سے نجات و نلاح پائیں گے۔

وَمِنَ النَّاسِ مَن يُّعْجِبُكَ قَوْلُهُ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَيُشْهَدُ اللَّهُ عَلَىٰ مَا فِي قَلْبِهِ لَآ هُوَ إِلَّا الْإِنْحِسَارُ ۲۳

اور ایسے پیغمبر! بعض آدمی ایسے سافق بھی ہیں جن کی باتیں
تم کو اس وقت دنیا کی زندگی میں بھلی معلوم ہوتی ہیں اور وہ انجھے ذلی
اور پروردگار کو گواہ مقررانا ہے حالانکہ وہ تمہارے دشمنوں میں سب
سے زیادہ ٹھیکر الوہ ہے۔

جب ان لوگوں نے حج کر لیا اس کے بعد بطور فخر اور دھوکہ دہی لطیف و جمیل الودیر کیف باتیں کرنے لگے۔ اور
ظاہر داری عظمت و توقیر شازائے کرنے لگے لیکن یہ غایت درجہ ناسد الافلاق اور روی الباطن ہی تھے۔

قوله تعالى خدا کا فرمان!

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَنُدْخِلَنَّهُمْ فِي الصَّالِحِينَ ۲۴

اور جب تمہارے پاس سے لوٹ کر ملے تو ملک کو کھڑکھڑا کر
تاکہ زمین میں سنا دھیلانے اور کیتی ہاڑی اور آسمیں اور جانوروں
کی نسل کو تہا کرے اور اللہ صناد کو پسند نہیں کرتا۔

یہ ایسے لوگ ہیں کوئی دوسرا ان کو ان کی عطا دادِ غلطی سے آگاہ نہیں کر سکتا یہ لوگ لوگوں کو کتاب اللہ سے رکتے ہیں اور وہ طریقہ مبتدعہ اور واہمہ پیش کرتے ہیں۔ یہ لوگ فاسق، زانی لوطی ہیں۔ یہ لوگ ایسے کافرینِ اسلام کفر منسوب کرتے ہیں حالانکہ دین اسلام ان سے بڑی ہے

فدا کا زماں!

تولذہ تعالیٰ

ادب اس سے کہا جائے کہ خدا سے ڈر تو شیخی دامن

وَرَادَ اَيْتِلْ لَهُ اَللّٰهُ اَخَذَتْهُ

غیر، مگر اس کو گناہ پر آمادہ کرے

اَلْمَرْءُ يَأْتُو شِعْرًا

ان لوگوں نے اپنی جانوں کو اس قدر اونچا اور بلند کر رکھا ہے کہ کوئی ان کے گناہ، اور غلطیوں سے آگاہ اور باخبر نہیں کر سکتا۔ کیونکہ یہ لوگ بھجوارے نامح مشفق کو ایسا ہر لیتے ہیں کہ دوسروں کے لئے ہمت ہو جائے اور کوئی کچھ کہہ نہ سکے۔

فَسَحْبَةُ مَحْمَدٍ مَا دَلَّ بِشَيْءٍ اَلْمَعَادُ ۲۶ پس ایسے نابکار کو بس جنم کا ہی ہے وہ بہت برا لکھتا ہے

یہ لوگ اپنی قومیت یا اپنی شخصیات کو مفیم دیکھتے ہیں اور یہ دیکھتے ہیں کہ یہ لوگ کتاب اللہ کے حتمات ہیں۔ ان کا لباس صالحین کا سا ہے لیکن ان کے باطن قبائث سے بھرے ہوئے ہیں یہ سب کے سب حرم میں آتے ہیں اور لوگوں میں پھرتے ہیں مگر یہ لوگ اجتماعِ صالحہ سے خارج ہیں۔

فدا کا زماں!

تولذہ تعالیٰ

وَمِنْ النَّاسِ مَنْ يَشْتَرِي نَفْسَهُ

اگر لوگوں میں کچھ نیک بندے ایسے ہی ہیں جو خدا کی

اِنْتِقَاءً مَوْصَلَاتٍ وَاَللّٰهُ زَوَّاجًا

رضابوں کے لئے اپنی جان تک بھی دیکھتے ہیں اور اللہ بندوں

بِرَبِّهِ شَفِيعَتٌ رَكْتَابًا ۲۷

یہ وہی لوگ ہیں جو حج میں اپنی عمری و ترفیب میں کامیاب ہوئے اور اپنی جانوں کو رضامندی خداوندی میں بیچ دیا۔ یہ لوگ اپنے اعمال سے مصلحت ذاتی اور قوی کے فواستگار نہیں ہیں بلکہ اس سے ان کا مقصد صرف یہی ہے کہ خدا کی رضامندی کے طالب ہیں اور خدا کے احکام خدا کی زمین پر خدا کے بندوں پر جاری اور نافذ کریں۔

لے ان برائیوں کی طرف اللہ تعالیٰ نے وحی اللہ الحورث والنسل میں ذکر کیا ہے کیونکہ دہرے کا بیٹا زمین کو بے فائدہ اور بیکار کر دینے کے معنی میں ہے۔ اوسمید سنہی۔

تو لہ تعالیٰ

خدا کا زمانہ!

وَاللّٰهُ زُوْمٌ مَّا بَالُوْجًا

اور اللہ بندوں پر بڑا شفیق ہے

یہی لوگ ہیں جو حج میں اپنی قرین و ترفیب میں کامیاب رہے اور جانوں کو رستہ الہی کے عوض فرزت کر دیا جو اسلام کا ایک بہترین تونہ ہے نیز مسلمانوں کا نونہ بھی ہیں۔ اور آئینہ آبت میں ان لوگوں کے ساتھ انعام کی دعوت دی گئی ہے کہ تم بھی ان لوگوں میں بن جاؤ اور ایسے ہو جاؤ۔

تو لہ تعالیٰ

خدا کا زمانہ!

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوا ادْخُلُوْا فِي السِّلْمِ

مسلمانو! اسلام میں پورے پورے داخل ہو جاؤ

لَا قُوَّةَ لَكُمْ وَلَا تَنْصِبُوْا حُجُوْبَ الشَّيْطٰنِ و

اور شیطان کے قدم بقدم نہ چلو۔ وہ تمہارا کھلا دشمن

اِنَّهٗ لَكُمْ حَدُوْرٌ مُّبِيْنٌ ۲۸

ہے۔

ہوری فوت سے تم اس جہات میں داخل ہو جاؤ اور دنیا کی ظاہری نمائش اور زینت کی طرف معلق نہ رہو نہ کر تمہارا زین ہے کہ کتاب اللہ کو لازم پکڑے رہو اور نافرمانی سے اسلامی کی طرف نہ دیکھو۔

اِنَّ رَزَقَكُمْ مِنْهُ لَبَعْدَ مَا جَاءَتْكُمْ

پھر جب کہ تمہارے پاس صاف حکم پہنچ چکے اور اس

النَّبِيَّتِ نَا عَلَّمُوْا اَنَّ اللّٰهَ عَزِيْزٌ

پر جلیل باڈ تو جان رکھو کہ اللہ زبردست اور حکمت

حَكِيْمٌ ۲۹

والا ہے۔

اس آیت میں ذکر ہے کہ قرآن امت کے لئے ہدایت ہے کہ امت کو اس انسانیت میں اعلیٰ مثال بنا دیا جیسا کہ تم نے دیکھ لیا۔ اور یہ قرآن لوگوں کے لئے ایک کھلی دلیل بن گئی اور ایسی واضح اور کھلی دلیل کہ اس نے قرآن کو ایک بدیہی شئی گردان دیا۔ پھر جب یہ قرآن تمہارے پاس آیا جس کی یہ نعمت ہے پھر بھی تم ذلیل و خوار ہو گئے۔ تو سمجھ لو کہ اللہ تعالیٰ بہت غالب حکمت والا ہے وہ تم سے حکم اور حکومت بھی چھین سکتا ہے۔ اور تم ننگان اور خیال کرنا کہ وہ تمہارا ممتاز ہے۔ پس تم قرآن حکیم پر ایمان رکھو اور اس بنی دین پر ایمان رکھو جو تمہارے پاس آئے ہیں اور اگر تم اس بنی پر ایمان نہیں لائے جو تمہارے پاس آئے ہیں تو تم یہ خیال نہ کرو کہ تمہاری ہدایت کے لئے دوسرے نبی آئیں گے کیونکہ اب تو تمام انبیاء کرام فقط میدانِ حشر ہی میں آئیں گے۔

تو لہ تعالیٰ

خدا کا زمانہ!

كُلُّ يَنْظُرُونَ اِلَّا اَنْ يَأْتِيَهُمُ
 اللهُ فِي ظُلُلٍ مِّنَ السَّمَاءِ مَعَهُ سَكَّاتٌ
 وَرُفَعَى السَّمُودُ ذُرِّيَّتَهُ لِقَوْمٍ
 كٰفِرِيْنَ

کہ یہ لوگ اس کے منتظر ہیں کہ اللہ بادلوں کی چھت
 لگائے۔ فرشتوں کو سانسے ان کے سامنے آجودہ جو
 اور جو کچھ جوتا ہے، ہونیکے گرد یہ اسی کی دستوں میں اور سب
 آیت ۲۱۰ ہم اللہ ہی کے دستوں میں۔

تمام انبیوں میں یہ موجود ہے کہ حضرت میرے فرشتوں کے ساتھ ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ بادلوں میں سے آگے
 لیکن وہ حضور میں تہمت سے دن آئیں گے۔
 چہرہ لوگ انتظار کر رہے ہیں کہ اللہ کی حکومت ایک ہی کی بھشت کے بعد تمام ہوگی تو یہی قرآن
 اور بیانات سے کر آگئے۔ پس اب تمام پر واجب ہو گا کہ اس کی تہمت کریں۔ کیونکہ جس کا وہ انتظار کر رہے ہیں
 وہ بھی آگئے۔ اور یہ تمام اسلام میں داخل ہو جائیں اور کبھی وہ اپنے دونوں میں علیہ نہ دیکھیں کہ اس ہی کے سوا
 دوسرا کوئی ہی خدا کی زمین پر بسنے کا اور حکومت نام نہ ہے۔

پھر جب وہ آسمانی پر بیان نہیں مانے نہ انھوں نے زمین نہ زمین پر کوئی حکومت قائم کی تو اب ان پر
 نجات بھی ہے گی اور ہم نے نجات توں
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي
 السَّلَامِ كَمَا نَزَلْنَا مِنْ دَلْوَةٍ
 تَجْرِي مَاءً طَيِّبًا ۚ كَذٰلِكَ
 نُنزِّلُ الْكِتٰبَ الْعَرَبِيَّةَ لِقَوْمٍ
 يَعْرِفُونَ الْبَيِّنٰتِ
 سناؤ اور اسلام میں چلے پورے داخل ہو جاؤ اور
 شیطان کے نذرہ قدم نہ چلو۔ کیونکہ مشیطان تمہارا اھلا
 دشمن ہے۔

میں کہا ہے کہ ایمان والوں کو نذرانے پر چلنے کا حکم دیا ہے۔
 اور یہاں یہ بھی باز ہے کہ میں سے۔ وہ لوگ ہیں جو کتب سائنس میں سے کسی کتاب پر ایمان لائے ہوئے
 تو جان مندے حکم دیا ہے کہ وہ لوگ جو کسی کتاب پر ایمان رکھتے ہوں۔ وہ تمام کے تمام اسلام میں داخل ہو جائیں
 اور وہ لوگ ان کے پاس نجات آئے پیچھے ڈرا تھا اس سے پیچھے تو ایک زبردستی جہتے ہیں اور ان کے
 اور یہ اس لئے ان کے پاس اقامت دین کی فریضت ہی نہیں ہے سوائے یوم قیامت کے اور قیامت کا دن
 اور جو کتب سابقہ اور ایمان سائنس پر ایمان لائے ہوں ان کو جو میں سے کسی کتاب پر ایمان ہو نہیں سکتا ہے
 خطابہ کیا گیا کہ جو یہ ہی محمد بن اللہ علیہ السلام پر ایمان نہ رکھتے ہوں لیکن انھوں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 اور قرآن سے نہ کیا ہو۔ جہاں منقہ کی کتاب ۲۵۵ سے ۲۵۲ لفظ میں۔

وہ دن ہے کہ اس برس اقامت دین ہو گی جس سکا بلائیں دن ان سے یہ کہا جائے گا۔

وَقَتِيْلًا مُّؤَدَّ

یہ دن تو تم ہو گئے فیصلہ ہو چکا

نورۃ معانی

فرد کا زمانہ

سَلِّبْنَا بِرَأْسِهِمُ الشَّجَرَةَ اسے پیغیر دینی احادیث سے پوچھ کر دیکھنے کے لئے

وَمِنْ بَيْنِي وَبَيْنَهُمْ ذُرِّيَّةٌ مِّنْ نَّبَاتٍ رَعِمَتْهُمُ اللَّهُ کھل نشانیاں دیں۔ اور جب کوئی شخص ایسا کرتا ہے تو خدا

مِنْ كَيْدٍ مَا جَاءَهُ فَاتُ اللَّهُ مُشْرِكِيْدًا اس کو ایک نعمت شلا تاپ آسانی سے اور خدا کی نعمت

العقَاب ۱۱

کے لئے پیچھے اس کو بدل ڈالے تو خدا کی عتاب ہے۔

میں اس لئے کہ میں اپنے شعبین کے حق میں ایک نعمت معلیٰ میں لیکن یہ لوگ ان پر ایمان نہیں لائے پس ان کو عذاب

میں مبتلا بنا دیا کہ ان سے حکومت سلسلے کی اور یہی معنی ہیں

وَمِنْ بَيْنِي وَبَيْنَهُمْ ذُرِّيَّةٌ مِّنْ نَّبَاتٍ رَعِمَتْهُمُ اللَّهُ اور جب خدا کی نعمت آئے پیچھے اس کو بدل دیوے

جَاءَهُ فَاتُ اللَّهُ مُشْرِكِيْدًا عَذَابِ ۱۱

تو خدا کی مار بڑی سخت ہے۔

کے

نورۃ معانی

فرد کا زمانہ

وَمِنْ بَيْنِي وَبَيْنَهُمْ ذُرِّيَّةٌ مِّنْ نَّبَاتٍ رَعِمَتْهُمُ اللَّهُ جو لوگ دین حق سے انکار ہیں دنیا کی زندگی ان کو

عمرہ بردہ کی جی سے درساں ان کے ساتھ قبول کرتے ہیں

ملا تا کہ جو لوگ ہجرت میں بنی سب ان سے درجے قیامت

میں ناکاروں سے ہیں جو پڑھ کر جو گے اور اللہ سے

يَغْيُرُ حَسَابِ ۱۲

پہلے حساب دوزی دے

کوئی بھی ایمان رکھے نہ لاد آئی تک نہیں کرسکتا کہ کاز لوگ ہمیں نہیں گے اور مومن لوگ بنت میں

جائیں گے اور خدا کے اس توں میں ہی کی طرف اشارہ ہے

وَاللَّهُ يُوْرِي مَنْ يَّشَاءُ وَيَغْيُرُ حَسَابِ اور اللہ جسے چاہے حساب دوزی دے

نیز مومن لوگ سرب دنیا میں کازوں پر غالب ہو گئے ہیں۔ اگرچہ ظاہری حساب سے نہیں ہیں

یوں کہ توں لوگ قرآن کے ذریعے اپنے فانیین پر غالب ہو کر میں سے اور جو بس ایک حکمت امیر تمام کریں
اور یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت دنی ہوگی

نہا کا زبان !

تو نہ ہی

| | |
|--|---|
| سب لوگ ایک ہی دین رکھتے پھر آپس میں | لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ كَلِمَةً كَانَتْ |
| اتلاف راستہ تو اللہ کے پیغمبر بھیجے جو فوشخبری دیتے تھے | تَبَيَّنَتْ لِقَوْمٍ عَالَمِينَ وَالْمُؤْمِنِينَ |
| اور ڈراتے تھے وہ ان کی معرفت ہی کتاب بھیجی آئینہ آؤں میں | وَالَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ بِرَأْسِهِمُ |
| لوگ اتلاف کہہ جے ہیں تا نشان توں کا نیکہ کر دے اور | الَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ بِرَأْسِهِمُ |
| جن دین کو کتاب دی ہے اسے پاس کئے گئے اسکا آئے پیچھے | وَالَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ بِرَأْسِهِمُ |
| آپس کے اندر سے انہوں اتلاف کہتے تو آخر کار وہ اپنی | وَالَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ بِرَأْسِهِمُ |
| سے جس میں لوگ اتلاف آجیہ تھے۔ خدا نے اپنی حمایت سے | وَالَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ بِرَأْسِهِمُ |
| مسلمانوں کو۔ نہ خودی دوائے جس کو چاہے راہ راست | وَالَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ بِرَأْسِهِمُ |
| دکھائے | وَالَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ بِرَأْسِهِمُ |

تمام لوگ اس میں کہتے تھے پھر وہ زبان اور دوسرے مختلف اسباب کی بنا پر مختلف ہو گئے اور
خدا نے ہر قوم میں نبی مبعوث کیا کہ لوگوں کو ڈرائیں اور ان کو فوشخبری میں پہنچائیں اور ان کی زبان میں سچوت
دلائیے۔ ان کے ساتھ ان کتابیں بھیجیں تاکہ وہ کتاب اس نبی کے بعد بھی پڑھ رہے۔ ان میں جب اتلاف پیدا ہو تو
اس کتاب کے ذریعے اتلاف کو دور کریں اور کسی سچ فیصلہ کریں۔ لیکن ہر قوم کے علماء سے ہمنوں نے صفائی
اور تہی کرنے سے لوگوں میں اتلاف ڈال دیا۔

یہ حکایت قابل بعثت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تھی

| | |
|--|--|
| پھر قول نہ دندی | يَقُولُ لَكَ اللَّهُ خُذْهَا |
| تو آخر کار وہ راہ حق اس میں دگ اتلاف کر رہے | وَالَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ بِرَأْسِهِمُ |
| تھے۔ خدا نے اپنی حمایت سے مسلمانوں کو دکھادی | وَالَّذِينَ آمَنُوا بِحَقِّ بِرَأْسِهِمُ |

یعنی نہ تو ان نے فیصلہ نہ دیا اور نہ ہی وہ اس کے ذریعے ہدایت فرمائی کہ ہر قوم میں اتلاف عام طور پر پھیل
چکا تھا۔

تم دیکھتے ہو۔ سلمان فارسی نے قرآن کے زیرِ بعدِ بیدایت پائی، جس میں اہل فارس انقلاب کیا کرتے تھے پھر ہم نے دیکھا کہ حکمتِ دولت کی طرف سے بعد کے جنوں نے تفسیرِ قرآن اس اصولِ نکت پر کی ہم نے پہچانا کہ اہلِ بدعت و باطل میں کس طرح فرق و تمیز کر سکتے ہیں۔ اس طرح قدس نے ایمان والوں کو بیدایتِ زمانی میں کے ائمہ جس اور جنوں سے انقلاب کر رہی تھیں اور اس کے حکم سے جو ائمہ زمانہ بنے ہوئے تھے طبرہ العقد سے اور یہ سب کے سب نیلے ہو گئے انہوں نے قوموں کے لئے قرآن کے ذریعہ ایک زبردست حکومت قائم کر دی اور یہ درجہ شامیہ اور بختِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر برکتِ شامیہ تھی۔

اللہ کا فرمان !

قوله تعالى

وَاللَّهُ يَخْتَلِفُ أَلْسِنَتَهُ لِيُظَاهِرَ لِيَأْتِيَ بِالنَّبِيِّينَ لِيُحْكِمُوا فِي شَأْنِهِمْ

اس میں شہادہ ہے اللہ تعالیٰ نبی اسماعیل میں ایک نبی پیدا کرے گا۔ جو امتِ شعیبہ کو نبی کریم سے پہلے مسائلِ کمال کی بحث کی تھی اس کے بعد انفاقِ اموال اور جہاد کے لئے قرآن و تہذیب کی طرف متعلق ہوئے تھے یہ دونوں مسائل جہاد کا تہذیب اس کے بعد آیت ۲۰۱ سے آیت ۲۱۲ تک آیت ۲۱۳ سے بحث کی تھی اور ان آیات اور ان سے جو مسائل ماخوذ ہیں اور جو مسلمات کمال سے منقسم ہیں اس کا بیان۔

اللہ کا فرمان !

قوله تعالى

أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُدَلَّوْا خَلْقًا كَذِبًا وَأَنْ لَا يَنْزِلَ إِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ
 یا تم نے کیا خیال کیا کہ تم کو گمراہی میں ڈال دیا جائے اور تم سے تمہارے رب سے کوئی آیت نہ آئے۔
 مَا شَاءَ اللَّهُ مِنَ النَّاسِ وَاللَّهُ عَلِيمٌ غَلِيبٌ
 جیسا کہ تم کو گمراہی میں ڈال دیا جائے اور تم سے تمہارے رب سے کوئی آیت نہ آئے۔
 حَتَّى يَفْضُلَ الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا
 جیسا کہ رسول اور جو ایمان لائے تھے یہاں تک کہ نبی اور ان کے
 مَعَهُ مَتَى تَفْعَلُوا لِلَّهِ أَذَانًا نَصْرًا
 ساتھ ہو ایمان دے تھے پلائے کہ تم نے اللہ کے کونے کوئی وقت
 اللَّهُ تَعَالَى ۲۰

اس آیت میں اشارہ ہے کہ مسلمان اس وقت تک نظمِ حکومت درجہ اولیٰ اور درجہ شامیہ کے قیام پر قادر نہیں ہوں گے جب تک سخت ترین مشکلات اور متعدد محاربات نہ کریں گے ان مقالات و نمایات کے بعد ہی وہ اس میں کامیاب ہوں گے نعرۃ الہی سے وقت اترے گی کہ مناسب کثیر اور بڑے بڑے مشکلات جو ہو کر کے بعد ہی نسرت اترے گی۔

قول تعالیٰ

فدہ زبان

يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ ۗ
 قُلْ مَا أَلْفَقْتُمْ مِنْ خَيْرٍ فَلِللَّهِ الْيَقِينُ ۚ
 الْأَنْفُسُ الَّتِي وَاللَّيْتِي وَالسَّنَسِينِ ۚ وَالِى السَّيِّئِ
 وَمَا لَفَعَلُوا مِنْ خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ
 عَلِيمٌ ۝ ۲۵

سے بغیر تم سے جو نتیجہ ہیں کہ زندگی راہ میں کیا خرچ کریں تو
 ان سے کہہ دو کہ خیرت کے عند پر جو ان میں خرچ کرد تمہارے ماں
 یہ کہتا ہے اور زریب کے رستہ مارنے کا اور بیبیوں کا سکینوں
 کا اور مسافروں کا اور تم کوئی سی جی جملانی لوگوں کے ساتھ
 کرو ان سے جو جاتا ہے۔

بہ ان نیگوں کو حکم دیا گیا کہ تم انفاق کہا کرو۔ تو انھوں نے سوال کیا ہم کیا اور کتنا خرچ کریں؟ تو رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب دیا کہ اب میں تم سے کچھ بیٹا نہیں پاتا بلکہ تمہارے آباؤ اجداد میں شریک ہیں
 اور تمہارے ذمی الامارہ اور اہل ہرین کے بچے اور اولاد تو تمہارے آرا نہیں ان پر خرچ کرو۔
 اور تم پر خدا کی نعمت اور مدد نہیں آ رہی مگر نعمت سے سخت نسیب اور مشغلات برداشت کرنے کے بعد اور سب مال خرچ
 کرنے کے بعد

قولہ لغالیٰ

فدہ کا زبان!

كَيْتَبَ عَلَيْنَا الْقِتَالَ وَهُوَ كَوْرٌ تَكْتُمُ
 وَخَتَىٰ أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَهُوَ خَيْرٌ لَكُمْ
 وَرَسُلَىٰ أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَهُوَ شَرٌّ لَكُمْ
 وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ۝ ۲۱

مسلمانوں پر جہاد میں کیا جائے اور وہ کو کا لڑائی کرے گا اور
 ٹیپ نہیں کہ تم کو ایک پیر بری لگے اور وہ تمہارے حق میں بہتر ہو
 اور ٹیپ نہیں۔ ایک پیر تم کو جلی لگے اور وہ تمہارے حق میں بری
 ہو۔ و ان کا تلبہ تم نہیں جانتے۔

یعنی قتال و جنگ تم میں اور تمہارے دشمن کے درمیان جاری رہے گی۔ اور تم اس کے لئے پوری قوت سے
 تیار رہو اور چہ دم اور ہمیشہ قتال و جنگ تمہارے نزدیک رہے جو تم اس کو کہہ دے جانتے ہو لیکن تمہارے
 لئے یہ طرح کی خبر و جلال اسی میں ہے اور یہ لفظ دوسری مبادیوں میں ہے مثلاً حج و غیرہ جو تم کو دوسری باتوں سے
 نماز کر دیتا ہے۔ و اس کے بغیر جہاد ممکن نہیں ہے۔

بعض اہل علم کہتے ہیں قتال و جنگ کی ممانعت ابھر رہی میں منسوخ ہو گئی ہے۔ لیکن امام زین العابدین نے اس قول پر فرمایا
 کہ ہے۔ وہ زمانے ہیں کہ ابھر رہی کم کر مت باقی ہے، لیکن ضرورت و حالات سے بنا۔ پراس میں قتال و جنگ ہاڑ ہے
 اور ایسا نہیں ہے جیسا بعض لوگ کہتے ہیں کہ ضرورت و حالات کے وقت جی تہاں و جنگ باہر نہیں ہے۔

